
80

ЛОГІСТИКА ТА УПРАВЛІННЯ ЛАНЦЮГАМИ ПОСТАЧАННЯ

РОЗВИТОК ЛОГІСТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ ТОРГОВЕЛЬНО-
ПОСЕРЕДНИЦЬКОГО ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «КИЇВХЛІБ»

БОНДАР Я., 1 курс ФТМ ДТЕУ,
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освітня програма «Логістика та управління ланцюгами постачання»

У статті було проведено аналіз логістичної діяльності ТОВ «КИЇВХЛІБ», визначено
ключові напрямки роботи підприємства. Зокрема, за допомогою проведеного SWOT-аналізу
було окреслено перспективні шляхи для покращення логістичних процесів на досліджуваному
підприємстві.

The article analyzes the logistics activities of LLC «KYIVKHLIB», identifies the main
activities of the enterprise, as well as with the help of SWOT-analysis identified promising areas for
improving logistics activities at the company.

Актуальність обраної теми полягає в тому, що для забезпечення стійкого розвитку
підприємства за будь-яких умов необхідно мати добре розвинену логістичну інфраструктуру.
Вона повинна інтегрувати різні функціональні аспекти логістики в єдину систему, що
сприятиме підвищенню загальної ефективності діяльності компанії та покращенню її
конкурентоспроможності. Зниження загальних логістичних витрат можна досягти за рахунок
формування інтегрованих ланцюгів постачання, що дозволить ефективніше використовувати
наявні ресурси.

Метою статті є вивчення процесу формування та розвитку логістичної інфраструктури
на торгово-посередницькому підприємстві ТОВ «КИЇВХЛІБ».

Логістична інфраструктура відіграє критично важливу роль у забезпеченні злагодженої
роботи всіх матеріальних потоків у логістичних системах. Управління логістичною
інфраструктурою означає організацію та координацію її компонентів таким чином, щоб
досягти рівноваги і забезпечити оптимальні умови для виконання логістичних завдань. Це
передбачає приведення інфраструктурних елементів підприємства у такий стан, який
дозволить максимально ефективно здійснювати логістичні операції та підтримувати всі
процеси, пов’язані з ними.

Існують також інші підходи до розуміння логістичної інфраструктури, які включають
її як сукупність економічних систем, що забезпечують повний цикл логістичних процесів: від
створення продукту до його транспортування, зберігання, сортування, сертифікації,
ідентифікації, продажу, утилізації та переробки. Важливо враховувати також відповідні
обслуговуючі елементи, такі як інформаційна, маркетингова, транспортна, комерційна
підтримка та інші.

Інфраструктура України охоплює широкий спектр як виробничих, так і невиробничих
галузей, які забезпечують функціонування економічних процесів на ринку. Логістична
інфраструктура країни тісно пов’язана з ринковою інфраструктурою, яка включає різні галузі
та види діяльності, спрямовані на забезпечення доставки товарів від виробників до споживачів.
Особливо важливим для України є формування інфраструктури, яка відповідатиме ринковим
вимогам і сприятиме розвитку галузей, що задовольняють ринковий попит з акцентом на
своєчасність, якість, надійність і мінімізацію витрат.
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При цьому необхідно враховувати не лише потреби суспільства, але й потенціал
України, який визначається природними та економічними умовами, розташуванням ресурсів,
спеціалізацією і структурою виробництва, наявністю сировинної бази, рівнем розвитку та
специфікою територіальної організації. Дослідження логістичної інфраструктури є
актуальним, оскільки вона є одним із ключових чинників економічного розвитку країни.
Ефективна взаємодія між підприємствами, що мають технологічні та логістичні зв’язки,
сприятиме максимізації економічного ефекту при мінімальних витратах, що зробить
логістичну інфраструктуру каталізатором інвестицій та основою для соціально-економічного
розвитку України.

Аналіз сучасної наукової літератури та досліджень вказує на велику увагу багатьох
дослідників до питання сутності та розвитку логістичної інфраструктури. Так, роботи Т. А.
Репіча та Д. Ю. Великого зосереджуються на питаннях оптимізації логістичної
інфраструктури в міжнародних вантажних перевезеннях [1]. Водночас, О. С. Бондаренко
приділив увагу дослідженню фінансових потоків на підприємствах, розглядаючи в цьому
контексті сутність логістичної інфраструктури. Зі свого боку, В. А. Фалович аналізує
використання елементів логістичної інфраструктури в ланцюгах постачання.

Постановка проблеми полягає в тому, що сучасні зміни в управлінських підходах
висувають нові вимоги до впровадження сучасних економічних концепцій, серед яких
особливе місце належить логістиці. Вона дозволяє досягти оптимізації в процесах
переміщення матеріальних ресурсів та супутніх їм інформаційних потоків у межах створення
ефективних логістичних ланцюгів постачання.

Українська логістична інфраструктура, яка включає порти, залізничні системи та
авіасполучення, гостро потребує модернізації та комплексного підходу до її розвитку. Це
завдання зараз перебуває в стадії розробки, і Кабінет Міністрів України доручив Міністерству
інфраструктури створити відповідну стратегію.

Розгляд економічної літератури, особливо останніх років, свідчить про те, що існує
широкий спектр підходів до визначення, розуміння та оцінки ролі і значення ринкової
інфраструктури в національній економіці. Деякі автори підкреслюють, що ключова роль
інфраструктури є одним із основних аспектів сучасної економічної теорії монетаризму.

Одним із ключових аспектів економічного розвитку є підвищення конкурентоспро-
можності національних підприємств на світовому ринку. Конкурентоспроможність
визначається здатністю підприємства ефективно використовувати наявні ресурси, забезпечу-
вати високу якість продукції та послуг, оперативно реагувати на зміни ринкових умов, а також
інноваційністю та здатністю адаптуватися до технологічних змін. У цьому контексті
впровадження інноваційних технологій та методів управління стає вирішальним фактором для
забезпечення довгострокового успіху та стійкого розвитку.

Одним із найважливіших напрямків підвищення конкурентоспроможності є цифро-
візація бізнес-процесів. Використання інформаційних технологій дозволяє підприємствам не
лише автоматизувати виробничі та управлінські процеси, але й створювати нові моделі
взаємодії з клієнтами, партнерами та постачальниками. Цифрові платформи та сервіси
надають можливість збирати, аналізувати та використовувати великі обсяги даних для
прийняття більш обґрунтованих рішень, що сприяє підвищенню ефективності та продук-
тивності підприємства.

Особливу роль у підвищенні конкурентоспроможності відіграє розвиток інновацій.
Інновації можуть стосуватися як продуктів і послуг, так і технологічних процесів, бізнес-
моделей та методів управління. Вони дозволяють підприємствам створювати унікальні
пропозиції для ринку, що важливо для виділення серед конкурентів. Крім того, впровадження
інновацій дозволяє знизити витрати, підвищити якість продукції та послуг, а також
прискорити вихід нових продуктів на ринок.

Однак, для успішної реалізації інноваційних стратегій важливо створити відповідну
інфраструктуру, що підтримує процеси досліджень і розробок, а також забезпечує ефективну
комерціалізацію нових технологій. Це включає інвестиції в науково-дослідні лабораторії,
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інноваційні центри, бізнес-інкубатори та технопарки. Крім того, важливо сприяти розвитку
співпраці між науковими установами, підприємствами та державними органами для
забезпечення синергії у впровадженні інновацій.

Ще одним важливим фактором є розвиток людського капіталу. Кваліфіковані кадри,
здатні працювати з сучасними технологіями та методами управління, є основою для успішного
впровадження інновацій та підвищення конкурентоспроможності. Це вимагає постійного
навчання та підвищення кваліфікації працівників, а також розвитку освітніх програм, що
відповідають вимогам сучасного ринку праці.

Необхідно також зазначити роль державної політики у формуванні сприятливих умов
для підвищення конкурентоспроможності. Держава може підтримувати підприємства через
створення стимулюючих податкових режимів, надання грантів та субсидій на розвиток
інновацій, а також через регулювання ринків, що сприяє створенню чесних і прозорих умов
конкуренції. Такі заходи дозволяють знизити ризики для підприємств та стимулювати їх до
інвестування в нові технології та розширення виробництва.

Визначення функцій логістичної інфраструктури розкриває особливості інфраструк-
турної діяльності та стає відправною точкою для виділення логістичної інфраструктури в
загальній ринковій інфраструктурі.

Функції логістичної інфраструктури є ключовими елементами, які визначають її
значення та роль у загальній ринковій інфраструктурі. Розкриття цих функцій дозволяє
зрозуміти, як логістична інфраструктура забезпечує ефективне функціонування логістичних
процесів, впливаючи на злагоджену роботу економіки в цілому.

Перш за все, логістична інфраструктура виконує функцію забезпечення переміщення
матеріальних потоків. Це включає в себе організацію та управління транспортуванням
сировини, комплектуючих і готової продукції від місця їх походження до кінцевого споживача.
Транспортні коридори, які є складовою логістичної інфраструктури, дозволяють оптимізувати
маршрути доставки, знижуючи витрати на транспортування та скорочуючи час доставки. Ця
функція також включає координацію різних видів транспорту, що сприяє підвищенню
ефективності логістичних процесів.

Другою важливою функцією є зберігання та складування. Логістична інфраструктура
забезпечує умови для тимчасового зберігання товарів на проміжних етапах логістичного
ланцюга. Сучасні складські комплекси обладнані системами контролю температури, вологості
та інших параметрів, що дозволяє зберігати товари в оптимальних умовах. Крім того, склади
можуть бути оснащені автоматизованими системами управління запасами, що дозволяє
зменшити витрати на управління запасами та мінімізувати ризик втрат через пошкодження або
псування продукції.

Інформаційна функція логістичної інфраструктури також має велике значення. Вона
передбачає збір, обробку та передачу даних, необхідних для управління логістичними
процесами. Це включає інформацію про стан запасів, місцезнаходження вантажів, статус
виконання замовлень та інші важливі дані. Використання сучасних інформаційних технологій,
таких як системи управління ланцюгами поставок (SCM), електронний обмін даними (EDI) та
системи відстеження вантажів, дозволяє підвищити прозорість логістичних процесів та
забезпечити своєчасне прийняття рішень.

Не менш важливою є функція підтримки економічної ефективності. Логістична
інфраструктура дозволяє підприємствам оптимізувати свої витрати на транспортування,
зберігання та управління запасами. Завдяки цьому компанії можуть знижувати собівартість
продукції, що підвищує їхню конкурентоспроможність на ринку. Крім того, ефективна
логістична інфраструктура сприяє зменшенню витрат часу на логістичні операції, що дозволяє
швидше реагувати на зміни ринкового попиту та підвищує гнучкість підприємств.

Варто також зазначити функцію інтеграції ринку, яку виконує логістична
інфраструктура. Вона забезпечує зв’язок між різними учасниками ринку, включаючи
виробників, постачальників, посередників та кінцевих споживачів. Ця функція є особливо
важливою в умовах глобалізації, коли логістичні ланцюги часто охоплюють кілька країн і
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континентів. Інтеграція ринку дозволяє забезпечити безперервність постачань, своєчасну
доставку товарів та узгодженість дій між учасниками логістичних процесів.

На завершення, функції логістичної інфраструктури є основоположними для її
виділення в окрему складову загальної ринкової інфраструктури. Вони охоплюють весь спектр
логістичних процесів – від транспортування і складування до інформаційної підтримки та
забезпечення економічної ефективності. Логістична інфраструктура не лише підтримує
внутрішні процеси підприємств, але й інтегрує їх у ширший ринковий контекст, забезпечуючи
ефективний зв’язок між усіма елементами економічної системи. Це робить її незамінним
інструментом для досягнення стійкого економічного розвитку та підвищення
конкурентоспроможності на національному та глобальному рівнях.

Для оцінки стану логістичної інфраструктури використовується так званий індекс
логістичної ефективності країни. Індекс логістичної ефективності (LPI) застосовується для
вимірювання ефективності міжнародних ланцюгів постачання. Дослідження охоплює більше
160 країн світу, які оцінюються за п’ятибальною шкалою на основі кількох ключових
характеристик логістичної сфери, таких як ефективність митної обробки вантажів, можливості
організації міжнародних вантажоперевезень, якість місцевої логістичної інфраструктури,
контроль і відстеження міжнародних відправлень, витрати на логістику всередині країни, а
також своєчасність доставки вантажів до пункту призначення, як повідомляють Економічні
Відомості.

Результати звіту показують, що список країн з найкращими показниками LPI
залишається стабільним з 2019 року. Лідерами логістичної галузі залишаються Німеччина,
Нідерланди та Сінгапур. «Нижчі позиції у рейтингу займають країни зі слабкою економікою,
що потерпають від збройних конфліктів, стихійних лих або політичної нестабільності, а також
країни з географічними обмеженнями,» – зазначають експерти Світового банку.

Лідируючі позиції в рейтингу логістичної ефективності зайняли Німеччина,
Люксембург, Швеція та Нідерланди. До топ-10 країн з найкращими показниками LPI також
увійшли Сінгапур, Бельгія, Австрія, Велика Британія, Гонконг і США. Китай зайняв 27-е місце,
піднявшись на одну позицію порівняно з рейтингом 2021 року. Індія, яка є найбільш
швидкозростаючою економікою, не потрапила до першої тридцятки, але піднялася на 35-е
місце, що на 19 позицій вище, ніж у 2014 році. Україна опинилася на 80-му місці, тоді як у
2014 році вона займала 61-у позицію, а Білорусь – на 120-му місці, тоді як у 2014 році вона
була на 99-ій позиції. Останні місця рейтингу посідають Екваторіальна Гвінея, Мавританія,
Сомалі, Гаїті та Сирія.

Якщо розглядати оцінки за окремими характеристиками, Україна отримала найгірший
результат у сфері митного оброблення вантажів, здобувши лише 2,30 бала проти 4,12 у
Німеччини, що відповідає 116-му місцю у рейтингу за цим критерієм. Найкращою ж
характеристикою України стала своєчасність доставки вантажів до пункту призначення, де
вона отримала 3,51 бала проти 4,45 у Німеччини, що відповідає 54-му місцю в списку. Загалом
у 2016 році Україна отримала 2,74 бала за п’ятибальною шкалою.

Лідером регіону за логістичною ефективністю стала Угорщина, зайнявши 31-е місце з
3,43 балами, що на дві позиції вище, ніж у 2014 році, коли вона займала 33-е місце. Динаміка
показника LPI по Україні з 2007 по 2016 роки була наступною: найвищий результат країна
продемонструвала у 2014 році, коли зайняла 61-е місце з 2,98 балами, а найгірший – у 2010 році,
коли посіла 102-е місце з 2,57 балами, хоча у 2007 році Україна була на 73-му місці з нижчим
сукупним балом 2,55. Варто відзначити, що найгірший результат серед усіх оцінюваних
характеристик Україна стабільно демонструвала у сфері митного оброблення вантажів з 2007
по 2016 роки, за винятком 2014 року.

Світовий банк розраховує Індекс логістичної ефективності на основі шести ключових
складових: ефективність процесу митного оформлення (швидкість, простота та
передбачуваність процедур), якість торговельної та транспортної інфраструктури (порти,
залізничне сполучення, інформаційне забезпечення), простота організації міжнародних
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перевезень за конкурентоспроможними цінами, якість логістичних послуг, критерії
відстеження вантажу та часові показники.

Логістичні системи слід розуміти як об’єднання виробничих, торговельних і/або
транспортних підприємств, їхніх структурних підрозділів або окремих дільниць, а також
комплексу технічних засобів і заходів, які забезпечують переміщення матеріальних потоків
(зокрема товарів) від місць їхнього походження до кінцевих споживачів. Це переміщення
здійснюється з участю різних виробників і посередників через виконання відповідних
логістичних операцій [1, с.128].

У такому контексті логістика торговельного підприємства повинна розглядатися як
сукупність логістичних операцій та процесів, які виконуються з метою доведення товарних
потоків до кінцевих споживачів споживчих товарів або продукції виробничого призначення (у
випадку оптової торгівлі).

Таким чином, основними функціональними напрямками діяльності торговельного
підприємства в цій сфері є забезпечення процесів переміщення товарів у системі товаропро-
сування, розвиток інфраструктури оптової та роздрібної торгівлі, виконання внутрішньомага-
зинних та складських торгово-технологічних операцій з відповідним інформаційним
супроводом (оформлення документів на надходження чи відпуск товарів), здійснення
зберігання товарів, їх підготовка до продажу, проведення кількісних і якісних перетворень
товарних партій, розвиток власного транспортного господарства торговельних підприємств
та/або організація перевезень залученим транспортом, а також забезпечення логістичного
обслуговування споживачів шляхом надання відповідних послуг [4, с.234].

Показники ділової активності надають можливість оцінити ефективність основної
діяльності підприємства, яка відображається у швидкості обороту фінансових ресурсів.

Основні показники ділової активності підприємства ТОВ «КИЇВХЛІБ» демонструють
незначну тенденцію до зниження, що вимагає впровадження на виробництві більш
ефективних і ресурсозберігаючих технологій. Зокрема, це включає:

 використання якісніших мастильних матеріалів для обладнання, що пакує
хлібобулочні вироби;

 встановлення нових конвеєрів, що дозволять заощаджувати електроенергію та
оптимізувати використання людських ресурсів;

 зменшення використання сировини на упаковку, щоб скоротити витрати на
виробництво хлібобулочних виробів.

Для покращення фінансового стану підприємства та врегулювання боргових зобо-
в’язань необхідно забезпечити його власними оборотними коштами або їхніми еквівалентами,
а також раціонально використовувати ці ресурси. Крім того, слід зосередитись на виробництві
основних видів продукції та зниженні її собівартості.

Прибутковість підприємства визначається показником рентабельності, який
відображає співвідношення прибутку і витрат у відсотках. Наприклад, рентабельність у 2021
році становила 25% (500 000 / 2 000 000 * 100%), у 2022 році – 20% (600 000 / 3 000 000 *
100%), що свідчить про зниження рентабельності на 5% порівняно з 2021 роком. Незважаючи
на зниження, позитивна динаміка вказує на те, що рентабельність є важливим індикатором для
аналізу економічної ефективності діяльності підприємства. Завдяки своїй відносності,
рентабельність дозволяє порівнювати різні підприємства між собою та визначати, яке з них є
більш ефективним. Вона також вказує на доцільність виробничо-торговельних процесів і
виражається у відсотковому співвідношенні.

Логістична інфраструктура в виробничих системах на ТОВ «КИЇВХЛІБ» виконує
наступні функції:

 зберігання продукції у спеціалізованих складських приміщеннях;
 транспортування продукції за допомогою спеціалізованих транспортних і

маніпуляційних засобів;
 пакування сировини та готової продукції;
 інформаційно-аналітична підтримка логістичних потоків.
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Для сучасного ринку логістичних послуг в Україні характерні такі тенденції:
 мінімізація витрат, пов’язаних із транспортуванням, зберіганням, переупакуванням

та митним оформленням, що призводить до зростання значення менеджменту та маркетингу і,
як наслідок, до підвищення попиту на логістичні послуги та складську нерухомість;

 зростання попиту на високоякісні логістичні послуги;
 зниження витрат виробників завдяки оптимізації логістичних процесів та

скороченню часу між етапами виробництва і споживання.
Водночас, негативними факторами, що впливають на розвиток ринку логістичних

послуг, є недостатня задоволеність попиту на складські приміщення, слабка транспортна
інфраструктура та нестача кваліфікованих фахівців у галузі логістики [3, с.55].

Основне завдання логістичної інфраструктури ТОВ «КИЇВХЛІБ» полягає у створенні
ефективного механізму, який забезпечує скоординовану роботу основних компонентів
логістичної системи, таких як «постачання – виробництво – складування – транспортування –
збут».

В умовах глобалізації та інтеграції економічних систем досягнення стратегічних цілей
підприємств стає можливим лише за умови наявності розгалужених логістичних мереж, що
значно знижує ризики, пов’язані з ринковим середовищем. Ключовою умовою ефективного
функціонування логістичної інфраструктури виробничих підприємств є перевищення її
логістичного потенціалу над логістичним потенціалом основного матеріального потоку.

Логістична інфраструктура є комплексною системою, що поєднує внутрішні та
зовнішні компоненти, які регулюють матеріальні та інформаційні потоки в межах
підприємства. Ефективне функціонування логістичної інфраструктури потребує системного
підходу, який включає обґрунтування стратегії її розвитку та деталізацію цих стратегічних
напрямків у поточних планах підприємства; розподіл обов’язків та відповідальності
працівників на всіх рівнях логістичної інфраструктури; впровадження системи мотивації
працівників, а також створення інформаційно-консультаційної інфраструктури. Головним
результатом роботи логістичної інфраструктури має стати мінімізація витрат на обслуго-
вування матеріальних потоків.

Інтегрований логістичний підхід, заснований на концепції «ланцюга цінностей»,
спрямований на отримання вигоди всіма учасниками цього ланцюга. Основні рівні інтеграції
при побудові інтегрованого ланцюга поставок включають: логістичні процеси в межах
кожного підрозділу ТОВ «КИЇВХЛІБ»; логістичні процеси між підрозділами (організаціями);
логістичні зв’язки між організаціями в інтегрованій логістичній системі.

Варто підкреслити, що одним із ключових факторів, який впливає на ефективність
роботи логістичної інфраструктури, є логістичні витрати. Під логістичними витратами
розуміють витрати, пов’язані з транспортуванням та зберіганням товарно-матеріальних
цінностей від моменту їх створення до доставки кінцевому споживачеві (див. табл. 1). До
складу логістичних витрат підприємства, крім безпосередніх витрат, також необхідно
включати втрати прибутку, що виникають внаслідок іммобілізації оборотних коштів
(виробничих запасів, незавершеного виробництва, готової продукції), а також збитки,
пов’язані з невідповідним рівнем якості ресурсів і готової продукції на всіх етапах
логістичного ланцюга – від постачання до розподілу продукції підприємства.

Як видно з табл. 1, аналіз логістичних витрат за 2021 та 2022 роки показує, що в 2023
році витрати зменшились на 6739 тис. грн, що є позитивною тенденцією. Зокрема, витрати на
оформлення замовлень скоротилися на 587 тис. грн. Це свідчить про те, що впровадження
інтегрованих ланцюгів постачання позитивно впливає на економічний стан підприємства. За
відсутності інтегрованих ланцюгів кожна компанія змушена керувати своїм постачанням
самостійно, що призводить до відсутності належної інформації про попит на товари та його
коливання. Це унеможливлює складання чіткого плану закупівель, виробництва та постачання,
базованого на прогнозах з урахуванням поточного попиту.
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Таблиця 1

Логістичні витрати підприємства ТОВ «КИЇВХЛІБ»

Показники логістичних витрат Річний обсяг витрати, тис. грн
2021 2022 2023

Витрати по оформленню замовлення 1570,5 1163,2 983,5
Транспорті витрати 2905,0 1225,1 1546,8
Витрати на зберігання виробничих запасів 2038,5 1956,3 1836,0
Витрати на приймання сировини і матеріалів 1532,0 1309,4 1107,1
Оформлення замовлення на виробництво
продукції 1345,8 943,5 880,7

Зберігання продукції незавершеного
виробництва 2321,8 1482,0 1534,0

Витрати на зберігання запасів готової продукції 1742,4 1153,0 1487,5
Транспортування готової продукції 4261,5 2334,5 1399,3
Всього 17511,5 11467 10772,9

Відсутність синхронізації у постачаннях призводить до накопичення надлишкових
запасів, збільшення потреби у складських приміщеннях та можливих штрафів за невиконання
замовлень у визначені терміни.

Аналіз логістичної інфраструктури на ТОВ «КИЇВХЛІБ» дозволяє зробити висновок,
що її розвиток може здійснюватися в таких напрямках:

 покращення системи управління транспортно-логістичною інфраструктурою,
зокрема, шляхом розширення автопарку;

 стратегічна орієнтація управління розвитком транспортно-логістичної
інфраструктури, базована на ефективності її функціонування;

 аналіз зовнішніх і внутрішніх факторів, що впливають на логістичну інфраструктуру,
з метою нейтралізації їхнього негативного впливу та підвищення ефективності
функціонування інфраструктури.

Висновки. Підсумовуючи вищесказане, варто відзначити, що оптимальна логістична
інфраструктура підприємства є системою, яка регламентує та контролює структуру і
швидкість матеріальних потоків, керуючись критеріями ефективності роботи підприємства.
Концептуальні основи формування ефективної логістичної інфраструктури на ТОВ
«КИЇВХЛІБ» повинні базуватися на проектних підходах, що враховують сучасний стан
інфраструктури та наявні проблеми, і спрямовані на оптимізацію сукупних витрат на одиницю
пропускної здатності інфраструктури.
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